


 

เอกสารแนบท้ายประกาศสำนักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งประจำจังหวัดขอนแก่น 

เรื่อง รูปแบบการแบ่งเขตเลือกตั้งสมาชิกสภาเทศบาลตำบลน้ำอ้อม อำเภอกระนวน 
เพื่อรับฟังความคิดเห็นและข้อเสนอแนะจากประชาชนในเขตเลือกตั้ง 

รูปแบบท่ี ๑ 

เขตเลือกตั้ง
ที ่

จำนวน
สมาชิก 

ท้องที่ที่ประกอบเป็นเขตเลือกตั้ง จำนวน
ราษฎร 

หมายเหตุ 

๑ ๖ หมู่ 3 บ้านเวียงอินทร์   หมู่ 5 บ้านโนนสวรรรค ์

หมู่ 6 บ้านหนองซา      หมู่ 8 บ้านส่างทิพย์ 

2,490  

๒ ๖ หมู่ 1 บ้านน้ำอ้อม     หมู่ 2 บ้านตอกเกี้ย 

หมู่ 4 บ้านกุดจาน      หมู่ 7 บ้านน้ำอ้อมเหนือ 

2,348  

รูปแบบท่ี ๒ 

เขตเลือกตั้ง
ที ่

จำนวน
สมาชิก 

ท้องที่ที่ประกอบเป็นเขตเลือกตั้ง จำนวน
ราษฎร 

หมายเหตุ 

๑ ๖ หมู่ 4 บ้านกุดจาน(บางส่วน)  หมู่ 6 บ้านหนองซา 

หมู่ 5 บ้านโนนสวรรรค์      หมู่ 8 บ้านส่างทิพย์ 

2,496  

๒ ๖ หมู่ 1 บ้านน้ำอ้อม      หมู่ 2 บ้านตอกเกี้ย 

หมู่ 3 บ้านเวียงอินทร์  หมู่ 7 บ้านน้ำอ้อมเหนือ 

หมู่ 4 บ้านกุดจาน(บางส่วน)       

2,342  

รูปแบบท่ี ๓ 

เขตเลือกตั้ง
ที ่

จำนวน
สมาชิก 

ท้องที่ที่ประกอบเป็นเขตเลือกตั้ง จำนวน
ราษฎร 

หมายเหตุ 

๑ ๖ หมู่ 4 บ้านกุดจาน     หมู่ 6 บ้านหนองซา      

หมู่ 5 บ้านโนนสวรรรค์(บางส่วน)   

หมู่ 8 บ้านส่างทิพย์ 

2,501  

๒ ๖ หมู่ 1 บ้านน้ำอ้อม      หมู่ 2 บ้านตอกเกี้ย 

หมู่ 3 บ้านเวียงอินทร์  หมู่ 7 บ้านน้ำอ้อมเหนือ 

หมู่ 5 บ้านโนนสวรรรค์(บางส่วน)       

2,337  

 



 

 
   

 
ข้อมูลเปรียบเทียบจำนวนราษฎรในแต่ละรูปแบบของสมาชิกสภาเทศบาลตำบลน้ำอ้อม 

อำเภอกระนวน   จังหวัดขอนแก่น 
……………………………… 

 
ลำดับที่ รูปแบบที่ ข้อมูลจำนวนราษฎร เหตุผลของการแบ่ง

เขตเลือกตั้ง จำนวนราษฎร 
ในเขตเลือกตั้ง 

ผลต่างจำนวนราษฎรของ
เขตมากท่ีสุดและน้อยที่สุด 

๑ ๑ เขต 1 = 2,490 
เขต 2 = 2,348 
รวม  = 4,838 
ค่าเฉลี่ยต่อเขต 

 = 2,419 

เขต ๑ : เขต 2 
= 142 

(ร้อยละ 5.87) 
 

ข้อด ี
-ผลต่างจำนวนประชากร
ของเขตเลือกตั้งที่ 1 และ
เขตเลือกตั้งที่ 2 มีไม่เกิน
ร้อยละ 10 ตามกฎหมาย
กำหนดและเป็นการแบ่ง
เขตเลือกตั้งเดิมประกอบ
กับประชาชนไม่สับสน 

ข้อเสีย 
-ไม่มี 

๒ ๒ เขต 1 = 2,496 
เขต 2 = 2,342 
รวม  = 4,838 
ค่าเฉลี่ยต่อเขต 

 = 2,419 

เขต ๑ : เขต 2 
= 154 

(ร้อยละ 6.37) 
 

ข้อด ี
- ประชาชนสามารถ
เดินทางไปใช้สิทธิการ
เลือกตั้งสะดวกเพราะเป็น 
พื้นที่ใกล้เคียงกัน 

ข้อเสีย 
- ผลต่างจำนวนประชากร
ของเขตเลือกตั้งที่ 1และ
เขตเลือกตั้งที่ 2 มีไม่เกิน
ร้อยละ 10 ตามกฎหมาย
กำหนดแต่ทำให้
ประชาชนสับสนเพราะมี
การแบ่งหมู่บา้นเขตออก
บางส่วน 

๓ ๓ เขต 1 = 2,501 
เขต 2 = 2,337 
รวม  = 4,838 
ค่าเฉลี่ยต่อเขต 

 = 2,419 

เขต ๑ : เขต 2 
= 164 

(ร้อยละ 6.78) 
 

ข้อด ี
- ประชาชนสามารถ
เดินทางไปใช้สิทธิการ
เลือกตั้งสะดวกเพราะเป็น 
พื้นที่ใกล้เคียงกัน 

ข้อเสีย 
- ผลต่างจำนวนประชากร
ของเขตเลือกตั้งที่ 1 และ
เขตเลือกตั้งที่ 2 มีไม่เกิน
ร้อยละ 10 ตามกฎหมาย
กำหนดแต่ทำให้
ประชาชนสับสนเพราะมี
การแบ่งหมู่บา้นเขตออก
บางส่วน 

 

หมายเหตุ   
 

กรณีที่มีประชาชนให้การสนับสนุนหรือคัดค้านรูปแบบการแบ่งเขตเลือกตั้งให้ดำเนินการสรุปจำนวนใส่มา 
ในเหตุผลของการแบ่งเขตเลือกตั้งให้ชัดเจน 

 



 

 

ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 2,419  (จำนวนคนให้ดำเนินการตัดเศษทศนิยม) 

ผลต่างจำนวนราษฎร (𝐵)

ค่าเฉลี่ยจำนวนราษฎรต่อเขตเลือกตั้ง (𝐴)
 × ๑๐๐ 

   
การคำนวณผลต่างจำนวนราษฎรในเขตเลือกตั้ง 

การแบ่งเขตเลือกตั้งสมาชิกสภาเทศบาล 
……………………………… 

 
๑. อำเภอ กระนวน เทศบาลตำบลน้ำอ้อม  มีจำนวนราษฎร 4,838 คน แบ่งเขตออกเป็น 2 เขตเลือกตั้ง 
 ค่าเฉลี่ยจำนวนราษฎรต่อ ๑ เขตเลือกตั้ง (A) เท่ากับ         4,838        = 2,419  คน  
               2 
 
 
๒. การคำนวณหาค่าร้อยละของผลตา่งจำนวนราษฎร (C) =  
 
 
รูปแบบท่ี 1 
 

เขต จำนวน
ราษฎร 

ผลต่างจำนวนราษฎร 
เปรียบเทียบกับค่าเฉลี่ย 

(B) 

คิดเป็นร้อยละ (C) 
(%) 

๑ 2,490 + 71   +      71x100              
           2,419 
 

๒ 2,348 - 71   -       71x100              
           2,419 
 

 
๓. ผลต่างของจำนวนราษฎรของเขตเลือกตั้ง 
  เขตเลือกตั้งมากที่สุด (เขต ๑) มากกว่าค่าเฉลี่ย ร้อยละ  + 2.93 % 
  เขตเลือกตั้งน้อยที่สุด (เขต 2) น้อยกว่าค่าเฉลี่ย ร้อยละ  - 2.93 % 

ผลต่างของจำนวนราษฎรของเขตเลือกตั้งที่ 1 และเขตเลือกตั้งที่ 2 เท่ากับร้อยละ 5.86 (ไม่เกินร้อยละ 10) 
หมายเหตุ 
 

การดำเนินการตามข้อ ๓. ให้ปัดเศษทศนิยมให้เหลือทศนิยม ๒ ตำแหน่ง  ดังนี ้
  ๑) กรณีทศนิยมตำแหน่งที่ ๓ มีจำนวนมากกว่า ๕ ให้ปัดเศษขึน้ เช่น ๕.๒๗๖ ปัดเศษเป็น ๕.๒๘ 
  ๒) กรณีทศนิยมตำแหน่งที่ ๓ มีจำนวนเท่ากับ ๕ ให้ปัดเศษขึน้ เช่น ๕.๒๗๕ ปัดเศษเป็น ๕.๒๘ 
  ๓) กรณีทศนิยมตำแหน่งที่ ๓ มีจำนวนน้อยกว่า ๕ ให้ปัดเศษลง เช่น ๕.๒๗๔ ปัดเศษเป็น ๕.๒๗    

 
 
 
 
 

 

= + 2.93 % 

= - 2.93 % 



 

 

ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 2,419  (จำนวนคนให้ดำเนินการตัดเศษทศนิยม) 

ผลต่างจำนวนราษฎร (𝐵)

ค่าเฉลี่ยจำนวนราษฎรต่อเขตเลือกตั้ง (𝐴)
 × ๑๐๐ 

   
การคำนวณผลต่างจำนวนราษฎรในเขตเลือกตั้ง 

การแบ่งเขตเลือกตั้งสมาชิกสภาเทศบาล 
……………………………… 

 
๑. อำเภอ กระนวน เทศบาลตำบลน้ำอ้อม  มีจำนวนราษฎร 4,838 คน แบ่งเขตออกเป็น 2 เขตเลือกตั้ง 
 ค่าเฉลี่ยจำนวนราษฎรต่อ ๑ เขตเลือกตั้ง (A) เท่ากับ         4,838        = 2,419  คน  
              2 
 
 
๒. การคำนวณหาค่าร้อยละของผลตา่งจำนวนราษฎร (C) =  
 
 
รูปแบบท่ี 2 
 

เขต จำนวน
ราษฎร 

ผลต่างจำนวนราษฎร 
เปรียบเทียบกับค่าเฉลี่ย 

(B) 

คิดเป็นร้อยละ (C) 
(%) 

๑ 2,496 + 77   +      77x100              
           2,419 
 

๒ 2,342 - 77   -       77x100              
           2,419 
 

 
๓. ผลต่างของจำนวนราษฎรของเขตเลือกตั้ง 
  เขตเลือกตั้งมากที่สุด (เขต ๑) มากกว่าค่าเฉลี่ย ร้อยละ  + 3.18% 
  เขตเลือกตั้งน้อยที่สุด (เขต 2) น้อยกว่าค่าเฉลี่ย ร้อยละ  - 3.18 % 

ผลต่างของจำนวนราษฎรของเขตเลือกตั้งที่ 1 และเขตเลือกตั้งที่ 2 เท่ากับร้อยละ 6.36 (เกินร้อยละ 10) 
หมายเหตุ 
 

การดำเนินการตามข้อ ๓. ให้ปัดเศษทศนิยมให้เหลือทศนิยม ๒ ตำแหน่ง  ดังนี ้
  ๑) กรณีทศนิยมตำแหน่งที่ ๓ มีจำนวนมากกว่า ๕ ให้ปัดเศษขึน้ เช่น ๕.๒๗๖ ปัดเศษเป็น ๕.๒๘ 
  ๒) กรณีทศนิยมตำแหน่งที่ ๓ มีจำนวนเท่ากับ ๕ ให้ปัดเศษขึน้ เช่น ๕.๒๗๕ ปัดเศษเป็น ๕.๒๘ 
  ๓) กรณีทศนิยมตำแหน่งที่ ๓ มีจำนวนน้อยกว่า ๕ ให้ปัดเศษลง เช่น ๕.๒๗๔ ปัดเศษเป็น ๕.๒๗    

 
 
 
 
 

 

= + 3.18 % 

= - 3.18 % 



 

 

ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 2,419  (จำนวนคนให้ดำเนินการตัดเศษทศนิยม) 

ผลต่างจำนวนราษฎร (𝐵)

ค่าเฉลี่ยจำนวนราษฎรต่อเขตเลือกตั้ง (𝐴)
 × ๑๐๐ 

   
การคำนวณผลต่างจำนวนราษฎรในเขตเลือกตั้ง 

การแบ่งเขตเลือกตั้งสมาชิกสภาเทศบาล 
……………………………… 

 
๑. อำเภอ กระนวน เทศบาลตำบลน้ำอ้อม  มีจำนวนราษฎร 4,838 คน แบ่งเขตออกเป็น 2 เขตเลือกตั้ง 
 ค่าเฉลี่ยจำนวนราษฎรต่อ ๑ เขตเลือกตั้ง (A) เท่ากับ         4,838        = 2,419  คน  
               2 
 
 
๒. การคำนวณหาค่าร้อยละของผลตา่งจำนวนราษฎร (C) =  
 
 
รูปแบบท่ี 3 
 

เขต จำนวน
ราษฎร 

ผลต่างจำนวนราษฎร 
เปรียบเทียบกับค่าเฉลี่ย 

(B) 

คิดเป็นร้อยละ (C) 
(%) 

๑ 2,501 - 82   -      82x100              
           2,419 
 

๒ 2,337 + 82   +       82x100              
           2,419 
 

 
๓. ผลต่างของจำนวนราษฎรของเขตเลือกตั้ง 
  เขตเลือกตั้งมากที่สุด (เขต ๑) มากกว่าค่าเฉลี่ย ร้อยละ   - 3.39 % 
  เขตเลือกตั้งน้อยที่สุด (เขต 2) น้อยกว่าค่าเฉลี่ย ร้อยละ  + 3.39 % 

ผลต่างของจำนวนราษฎรของเขตเลือกตั้งที่ 1 และเขตเลือกตั้งที่ 2 เท่ากับร้อยละ 6.78 (เกินร้อยละ 10) 
หมายเหตุ 
 

การดำเนินการตามข้อ ๓. ให้ปัดเศษทศนิยมให้เหลือทศนิยม ๒ ตำแหน่ง  ดังนี ้
  ๑) กรณีทศนิยมตำแหน่งที่ ๓ มีจำนวนมากกว่า ๕ ให้ปัดเศษขึน้ เช่น ๕.๒๗๖ ปัดเศษเป็น ๕.๒๘ 
  ๒) กรณีทศนิยมตำแหน่งที่ ๓ มีจำนวนเท่ากับ ๕ ให้ปัดเศษขึน้ เช่น ๕.๒๗๕ ปัดเศษเป็น ๕.๒๘ 
  ๓) กรณีทศนิยมตำแหน่งที่ ๓ มีจำนวนน้อยกว่า ๕ ให้ปัดเศษลง เช่น ๕.๒๗๔ ปัดเศษเป็น ๕.๒๗    

 
 
 
 
 

 

= - 3.39 % 

= + 3.39 % 



แผนที่ข้อมูลประกอบเขตเลือกตั้ง  แบบที่ 1 
เรื่อง แบ่งเขตเลือกตั้งเทศบาลต้าบลน้้าอ้อม  อ้าเภอกระนวน  จังหวัดขอนแก่น 

เขตเลือกตั้งท่ี 1 หมู่ 3,5,6,8   เขตเลือกตั้งที่  2  หมู่  1,2,4,7 

เขตเลือกตั้งที่  1 ประกอบด้วย จ ำนวน  4  หมู่บ้ำน 
จ ำนวนประชากร   2,490  คน 

ส่วนต่างประชากร 
142 

คิดเป็นร้อยละ 
5.87 

เขตเลือกตั้งที่  2  ประกอบด้วย  จ ำนวน   4 หมู่บ้ำน 
จ ำนวนประชากร  2,348  คน 



แผนที่ข้อมูลประกอบเขตเลือกตั้ง  แบบที่ 2 
เรื่อง แบ่งเขตเลือกตั้งเทศบาลต้าบลน้ำอ้อม  อ้าเภอกระนวน  จังหวัดขอนแก่น 

เขตเลือกตั้งที่ 1 หมู่ 4(บางสวน),5,6,8   เขตเลือกตั้งที่  2  หมู่  1,2,3,4 (บางสวน) และ หมู 7 

เขตเลือกตั้งที่  1 ประกอบด้วย จ ำนวน  4  หมู่บ้ำน 
และ หมูที่ 4 (บางสวน) จ ำนวนประชากร   2,496  คน 

ส่วนต่างประชากร 
154 

คิดเป็นร้อยละ 
6.37 

เขตเลือกตั้งที่  2  ประกอบด้วย  จ ำนวน  4 หมูบาน          

และ หมูที่ 4 (บางสวน) จ ำนวนประชากร  2,342 คน 



แผนที่ข้อมูลประกอบเขตเลือกตั้ง  แบบที่ 3 
เรื่อง แบ่งเขตเลือกตั้งเทศบาลต้าบลน้้าอ้อม  อ้าเภอกระนวน  จังหวัดขอนแก่น 

เขตเลือกตั้งที่ 1 หมู่ 4,5(บางสวน),6,8   เขตเลือกตั้งที่  2  หมู่  1,2,3,5(บางสวน) และ หมู 7 

เขตเลือกตั้งที่  1 ประกอบด้วย จ ำนวน  4  หมู่บ้ำน 
และหมู 5 (บางสวน)จ ำนวนประชากร   2,501  คน 

ส่วนต่างประชากร 
164 

คิดเป็นร้อยละ 
6.78 

เขตเลือกตั้งที่  2  ประกอบด้วย  จ ำนวน   4  หมู่บ้ำน 
และหมู 5 (บางสวน) จ ำนวนประชากร  2,337   คน 






